我国科研人员揭示突破锂氧气电池容量瓶颈的关键因素

新华社合肥 11 月 27 日电(记者 戴威)记者27日从中国科学技术大学 获悉,该校特任教授谈鹏团队发现,通 过改变锂离子浓度,调控传输与成核动 力学之间的匹配程度,可以显著提升锂 氧气电池的放电容量。该研究为实现 高能量密度锂空气电池提供了理论指

锂氧气电池因其超高的理论能量 密度,长期以来被认为是未来能源存储 的革命性技术。近年来,研究人员在锂 氧气电池的高倍率性能和稳定性方面 取得了诸多讲展,但实际容量远没有达 到理论值,主要原因在于多孔正极内空 间利用率不足。其中,相变、传质及法 拉第反应的复杂耦合以及对电极内部 精确表征的技术限制,为揭示正极过 程、突破容量瓶颈带来挑战。

解决上述问题的关键是建立放电 产物过氧化锂微观行为和电化学性能 的联系。在此次研究工作中,为了排除 溶剂、催化剂等因素对过氧化锂行为的

影响,研究人员通过改变锂离子浓度调 节初始动力学状态。

实验结果表明,锂离子浓度影响下 的电化学性能变化趋势并不符合离子 电导率趋势,且过氧化锂行为也不能完 全被先前的成核理论解释。

通过可视化电极和跨尺度数学模 型,研究团队进一步探究了过氧化锂分 布特性。在0.5摩尔每升电解液中,过 氧化锂颗粒呈现逆氧气梯度分布,标志 着成核与传输动力学达到最佳平衡,从 而实现最大放电容量。

研究团队进一步发现,突破锂氧气 电池容量瓶颈的关键在于维持电极深 处的物质传输,而非仅取决于加速氧气

研究人员介绍,此次研究深化了对 电极设计准则的理解,并为其他固体产 物体系的金属 - 气体电池提供了参考

相关研究成果日前发表于国际权 威学术期刊《自然·通讯》。

朱雀二号改进型遥一运载火箭发射成功 11月27日10时00 分,朱雀二号改进型遥 一运载火箭在东风商业 航天创新试验区发射升 空,将搭载的光传01、02 试验星顺利送入预定轨 道,飞行试验任务获得 圆满成功。 新华社发(汪江波摄)

新版对外开放口岸出入境边防检查 现场标志12月1日启用

新华社北京11月27日电(记者 任沁沁) 国家移民管理局 11月 27日 发布公告,自2024年12月1日起,全 国水运、航空、铁路、公路共311个口 岸启用新版对外开放口岸出入境边防 检查现场标志。

新版对外开放口岸出入境边防 检查现场标志分为主标志和功能标志 两类。主标志是在对外开放口岸标示 出入境边防检查机关的标志,由中国 移民管理标志和"中国移民管理"中英 文字共同组成。其中,中国移民管理 标志已于2021年4月2日启用。功能 标志是在对外开放口岸出入境边防检 查现场标示相关通道设施和提示导向 的标志,细分为6种70个,具体包括 16个通道标志,6个公共区域标志,21 个工作场所与设施标志,9个提示标 志,9个劝阻标志,9个导向标志。

国家移民管理局相关负责人表 示,启用新版对外开放口岸出入境边 防检查现场标志,有利于进一步规范 边检现场执法执勤管理,更好展现新 时代移民管理机构新形象;有利于进 一步便利中外人员在口岸快速辨识、 准确获取相关信息,自觉配合出入境 边防检查机关实施边检工作,做到有 序候检、顺畅通关,增强通关体验:有 利于进一步提高社会各界对移民管理 工作的认知度,方便广大出入境人员 讲行监督。如遇相关问题可询问现场 移民管理警察,或拨打12367移民管 理服务热线咨询。

以安全内阁批准同黎真主党的停火协议 协议27日4时生效

新华社耶路撒冷11月26日电(记 者 王卓伦 冯国芮) 以色列总理办公 室26日晚发表声明说,以安全内阁当 晚以10比1的投票结果批准了以色列 与黎巴嫩真主党的停火协议。

声明说,以色列总理内塔尼亚胡 当晚与美国总统拜登通电话,感谢美 国参与达成这一停火协议及对以色 列"在执行协议方面保留行动自由" 的理解。

据以色列公共广播公司报道,这 一协议将于当地时间27日凌晨4时生 效。此前,以色列媒体曾报道说,该协 议将于当地时间27日上午10时生效。

当天早些时候,内塔尼亚胡发表 视频声明说,他已将以色列与黎巴嫩 真主党的停火协议提交内阁批准。"能 够执行的协议才是好的协议,我们一 定会执行"。如果真主党违反协议,试 图在黎以边境地带重建武装,以色列 将发动反击。对直主党任何违反停火 协议的行为,以色列都将以武力回 应。停火期限取决于真主党。

另据媒体报道,拜登当天发表讲 话表示, 他已与内塔尼亚胡和黎巴嫩 总理米卡提通电话,确认以黎两国政

府已接受停火协议。该协议将于当 地时间27日凌晨4时生效。拜登还 感谢法国总统马克龙参与推进该协 议的达成。

以色列和巴勒斯坦之间最新一 轮冲突去年10月爆发后,黎巴嫩真主 党隔着黎以边界与以军交火,以策应 在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊 斯兰抵抗运动(哈马斯)。今年9月, 黎以局势骤然升温,以军10月1日对 黎南部发动地面进攻。真主党在地面 阻击以军的同时,继续用无人机、导弹 和火箭弹打击以色列境内目标。

□新华社记者 柳泽兴

11月26日,中国移动高 原大数据中心(二期)项目在 青海省海东市举行奠基开丁 仪式。2015年12月启用的 中国移动高原大数据中心是 青藏高原首个大型云计算数 据中心,如今该数据中心将 实现提质扩容。

据了解,中国移动高原 大数据中心(二期)累计投资 金额约20亿元,重点建设智 算机房,规划机架5万架,该 项目建成后将具备万卡以上 规模的智算集群部署能力。

中国移动通信集团青 海有限公司总经理胡波介 绍,中国移动高原大数据中 心(二期)将在绿电溯源认 证、异构算力与算网、人工智 能技术与应用、数据安全等 关键技术研发方面重点发 力,加速孵化全新算力应用 场景,形成多层级产业生态

据悉,中国移动高原大 数据中心正式启用9年来, 已入驻互联网头部企业等客 户超300家,为青海省内各 级政府、企事业单位提供服 务器托管、数据备份等服务, 承载云业务客户1400余家, 助力优势新兴产业等领域的 大数据融合应用。

高等教育展助力 中巴学术交流合作



11月25日,在巴西里约热内卢联 邦大学举行的中国高等教育展上,参 观者与一名宣介人员(左二)交流。

新华社记者 王天聪 摄